

# 百天娃花销万元,你还敢生吗?

## 市民估算现在养个男孩至少130万

自二胎政策实行后,不少市民准备要二孩,可巨额的花费让不少家庭打消这个念头。为此,记者走访众多家庭,了解当前孩子各个时期花销情况,百天娃花销过万、报仁特长班一年花近万元、中学暑假补习两科花了万元、车房连同结婚至少60万元……种种数字说明,养孩子的成本日渐增高。

本报记者 梁越



孩子床头悬挂的玩具价值175元。 本报记者 梁越 摄



### 1 哺乳期: 百天娃花销过万

“养个孩子太贵了,俺闺女现在一百天了,总的花销保守估计1万元了。”26岁的市民小李称,孩子刚出生时在医院住了几天,花费4800元,随后又购买了衣服、被子、褥子等物品花费几百元。

女儿晚上睡觉尿床咋办?小李又买来尿不湿,仅晚上睡觉和外出时给女儿垫上,其他时间均使用尿布。“100天的时间已经用了4包,每包24片50块钱。”小李说。

小李的丈夫张先生称,为了逗女儿开心,自己还为她买来玩具挂在床头。“这个玩具还真不便宜,花了175元,希望真能起到逗她开心并锻炼手脚的作用,这样的话这个价格也值了。”

“现在都流行抱着小孩去游泳,可以促进孩子大脑发育,提高呼吸系统功能同时还能提高免疫力,这不我们也给孩子办理了一张游泳卡,每周一次,游泳一次就20块钱,大人游泳一次也就这些钱吧。”市民小贾说。

“除了儿童游泳外,为孩子拍百日照也成为一种流行趋势。前几天我打听了一下,百日照共有12张照片,需要花费300元。”市民王女士说。

### 2 学龄前: 一岁半娃 买玩具花2000元

当孩子学会走路、说话后,花销是不是减少了呢?“花钱也不少,俺家孩子今年一岁半,从出生到现在仅在一家玩具店买各种各样的玩具已经花费2000多块钱。”市民王女士称。

“我儿子特别喜欢各种车辆,看到别家孩子有什么车,他就吵着也想要那样的玩具车,家中有四轮汽车、三轮车、摩托车、遥控四轮车……这些玩具很贵的,就像四轮汽车就得四五百块钱。”王女士说。

孩子除喜欢玩具外还特别喜欢吃零食、水果,“像薯片、火腿肠、糖等零食几乎是不间断的,吃完接着就得买。我们还让孩子吃到新鲜水果,基本水果天天买,而草莓、西瓜等水果刚上市时价格都很贵,十多块钱一斤,但为了孩子健康再贵也要买啊。”市民梁先生称。

“孩子上幼儿园后,虽然在家时间缩短可花钱仍不少。”梁先生说,除每月需要交保教费320元,每天接送女儿时还得给她买烤肠、爆米花等零食,每天仅上放学的零食最少花费5元。

梁先生的妻子赵女士称,如今女儿每月上学、吃、玩具总花费至少600元。“遇到五一、十一、春节这种假期时,我们还得带她出去旅游,那样花费会更多。”

### 3 小学阶段:报仁特长班花费近万元



一包尿不湿为50元,100天的时间已经用了4包。 本报记者 梁越 摄

### 4 中学阶段:补习两科花了万元

当孩子升入初中后,家长的重点已不在特长以及作业辅导方面,而是转向课程辅导班。“我们家孩子数学不好”、“英语偏科”、“作文一直得分低”。看到此种状况,家长则开始为孩子找课程辅导班。

“俺家孩子今年上初一,在班内排名中游吧,升入高中有点悬。”市民江先生说,为了提高女儿学习成绩,自己在去年暑假期间为孩子请来英语和数学

一对一辅导老师,每天英语、数学各一课时,每课时100元,俩月花费1万多元。

市民徐女士坦言,提高孩子学习成绩最好的办法就是一对一辅导,大班教学没有针对性并且效果不佳。“不过花钱实在是太多了,如果天天补习一般家庭实在是支付不起。”

“高中一对一辅导价格更高,每小时150元,一般辅导一次2小时。俺儿子今年上高三,为让孩子考

市民常说,“等孩子上小学后,花钱就少了。”这句话究竟正确与否呢?“孩子的学费是低了,可又要给孩子报各种特长班了,像古筝、二胡、钢琴、书法、绘画等哪个都不便宜。”市民王女士说。

据了解,艺术特长班一般按照课时进行收费。“我儿子报的二胡特长班,除寒暑假外每周上一节课,一节课就80块钱,一年下来也得2000多块钱。”王女士说。

“我闺女今年上四年级,一共报了三个特长班,包括钢琴、架子鼓、绘画。”市民朱先生说,仅架子鼓班每周要上三节课,每节课为60元,每周光学费就180元,一年下来三个特长班需花费近万元。

小学期间除艺术特长班比较“费钱”,作业辅导班也成潮流。“我们夫妻俩经商,平时也管不上孩子学习。因此,我们就在家附近给她报了作业辅导班,每晚会有专门的老师辅导她做作业。”35岁的市民刘先生称。

“尽管我们夫妻俩省心了,可每月需要支出二百多块钱,平均每晚辅导费10元。一年到头,我们要支付近2000元,小学6年下来也得1万多元。”刘先生的妻子冯女士说。

个好大学,每隔两三周学校放假时,我和妻子就赶紧问他哪门薄弱,立刻找老师补习。”市民石先生说。

这仅是高中生平时辅导的开支,寒暑假更是不可或缺。“每年寒暑假邻居或同事的高中学生都去辅导了,我们也生怕自己孩子落后,也找老师进行辅导,每次也要花费2000多元。”市民尹女士说。

### 5 大学阶段: “没10万元 孩子上不完大学”

高中顺利毕业考入大学,终于不必再去忙着找各种辅导班了,可高额的生活费再次“打劫”了家长的钱包。“我闺女在上海上大学,每年学费5800元,每个月生活费1000元。”市民刘女士说。

“我闺女算是省吃俭用的孩子了,平时基本不买衣服,可不到两年的时间也花费了47000元,没10万元孩子上不完大学。”刘女士称。

10万元仅是针对普通大学生,而艺术生花费将更高。“我在山东某艺术院校读舞蹈专业,每年学费12000元,平时生活费每月1500元,直到大学毕业总花费至少15万元。”26岁的小孙说。

“自从我上大学后,父母更加省吃俭用了,有时好几个月也不买一件新衣服。为了减轻父母的负担,我寒暑假都要找份兼职,赚三四千块钱,可以三四个不向父母要生活费。”正在济南上学的大学田军说。

### 6 工作阶段: 结婚买车房 至少60万

“儿子大学毕业后终于开始赚钱了,可是又要面临结婚。”市民宋先生称,如今女方结婚都要求有房有车,没有房子很难找对象。按照2016年房价的标准,每平方约为4200元,100平米的房子就要花费42万元。

“买完房子后,还要给儿子买代步工具。”一般的轿车也得七八万,加上房子这就花费50万了,加之给女方的彩礼钱以及婚礼操办费用,加起来至少60万元,养一个儿子从小到大真是花费100万啊。”宋先生的妻子说。

“所说的100万是针对1990年前后出生的孩子而言,从现在开始养男孩成本更高,至少130万元。一般家庭还真不敢生二胎,随着年龄越来越大,收入越来越少,生怕抚养不起。”徐女士说。

正是由于男孩抚养压力大,不少市民更希望生女孩。“女孩是父母的小棉袄,还是‘招商银行’,人们重男轻女的思想也在逐渐淡化。”刘女士称。